Zkouška 27. ledna 2009, u některých otázek v závorce počet bodů

(3) Popište strukturu komunikace, komunikační protokoly a předávání dat v RM ISO/OSI
Entita – aktivní činnost, program nebo HW; Vrstva N – poskytovatel služby, Vrstva N+1 uživatel služby. Body poskytování služby (SAP) – jednoznačně identifikovatelná místa v rámci rozhraní.
SDU - uživatelská data transparentně předávaná vrstvou
ICI - parametry předávané při volání služeb podvrstvy

PCI - řídící informace protokolu mezi partnerskými entitami ve stejnolehlých

      vrstvách komunikujících systémů

IDU - veškerá informace předávaná prostřednictvím přístupového bodu služby (SAP)

      mezi vrstvami: PCI+SDU+ICI
PDU - datová jednotka protokolu mezi partnerskými entitamu ve stejnolehlých 

      vrstvách komunikujících systémů. Kombinace PCI (hlavička) a SDU (data)

(1) Uveďte obecný vztah mezi modulační a přenosovou rychlostí
vpřenosová = vmodulační * log2(n) [bit/s, Baud, počet signálových prvků]
(1) Jak se nazývá proces přizpůsobení digitálního signálu pro přenos digitálním prostředím?
Kódování 
(1) Jaký způsobem se nalezne prostředek bitového intervalu v případě asynchronního přenosu dat?
Je ohraničen značkami (stavy, signálovými prvky), které vymezují začátek a konec bitového intervalu. (Doporučuju prostudovat rozdíl mezi asynchronním a arytmickým přenosem).
Popište přenosové techniky a topologie používané v satelitním mikrovlném pásmu 1-40Ghz.
1-40GHz – pozemní mikrovlnné pásmo

1-10GHz – satelitní mikrovlnné pásmo – nad 10GHz velký útlum -> déšť způsobuje poruchy

Topologie
2bodové spoje (Vysílač -> satelitní anténa -> Přijímač)



Všesměrový spoj (Vysílač -> satelitní anténa -> hodně příjemců)

Rozhraní RS-422 – charakteristika, signály, zapojení, pracovní režimy

Přenos přes kroucenou 2 linku. Potřeba ukončovacích odporů na konci vedení. Může být zapojeno až 10 přijímačů na 1 vysílač. Přenosová rychlost až 2.5Mb/s. Vzdálenost až 1200m.

Signál je diferenciální s úrovněmi „0“ kladná polarita, „1“ záporná polarita.
[image: image1.emf]
Jaký způsobem se adresuje v sítích Frame Relay?
[image: image2.emf]
a. používá jako adresy identifikátory datového spojení (DLCI)

b. neadresují samotné zařízení, ale specifikují a rozlišují virtuální okruh mezi uživatelem a přístupovým bodem sítě
Vysvětlete pojem „scrambler“ a kodovani HDB3.
scrambler – kódovací zařízení, mění sled bitů vkládáním pseudonáhodných bitových sekvencí, nebo nahrazováním posloupností opakujících se bitů, nekumuluje stejnosměrnou složku

scrambling – odstraňuje posloupnosti stejných bitů způsobujících ztrátu synhronizace

HDB3 – řeší nedostatek kódování Bipolar-AMI – dlouhé posloupnosti 0

· na výstup se pouští nejvýše 3 po sobě jdoucí nuly, čtvrtá nula kódována jako 1, ale má opačnou polaritu, než by daná 1 měla mít
Vysvětlete princip Offset PSK (OQPSK) modulace.
Jestliže se 2 bitové proudy posunou o ½ bitového intervalu, pak se minimalizují fluktuance amplitud, poněvadž fáze se nikdy nezmění o PI.

Získá se z QPSK zpožděním lichých bitů o polovinu bitového intervalu vůči proudu sudých bitů.
Vypočtěte zabezpečení zprávy 10011 zabezpečovacím polynomem 111.
11:

10011|00
111

---

01111|00
0111

---

00001|00
00001|11

---

00000|11
Vysvětlete princip a nevýhody řízení opravy chyba „Go-Back-N“
c. založeno na principu sliding window, pokud při příjmu nedojde k chybě dat, rámec ACK uvádí číslo očekávaného rámce

d. pozitivní potvrzování - rámec RR, pigybacking

e. pokud dojde k chybě dat – negativní potvrzení rámce REJ i, i je číslo poškozeného rámce, rámce za i zahazuje a vysílač musí posílat od i znovu

f. nevýhody – opakují se jíž vyslané rámce protože je příjemce zahodil

[image: image3.emf]
Jakou rychlostí se vysílá PLCP záhlaví v sítích typu 802.11
802.11 
long PLCP preamble 1Mb/s (DBPSK) PLCP header 1Mb/s (DBPSK)

802.11b
short PLCP preamble 1Mb/s (DBPSK) PLCP header 2Mb/s (DQPSK)

802.11a,g
OFDM PLCP preamble/header 6Mb/s (or one of mandatory speeds)

(2) S jaký rozsahem čísel rámců a velikostí vysílacího a příjímacího okénka vystačíme při použití „Selective Reject ARQ“
Při vysílání okénko nepřekročíme, ale můžeme ho překročit při potvrzování => N = 2K + 1
(3) Popište pracovní režimy protokolů linkové vrstvy
Režim výzvy (pooling) – přenos dat z podřízených do řídící stanice (pořadí určuje řídící a vyzývá k přenosu).
Režim výběru (selection) – přenos z řídící stanice do podřízených
---

NRM – Normal Response Mode – jedna primární (řídící) stanice a jedna nebo více stanic sekundárních, střídají se režimy výzvy a výběru, nevyvážená konfigurace, adresa označuje vždy sekundární stanici

ABM – Asynchronous Balanced Mode – vyvážená

konfigurace, 2 kombinované stanice, obě mohou vysílat i přijímat příkazy i odpovědi, data se přenáší jako příkazy v režimu výběr, režim výzvy se používá pro k vyžádání potvrzení nebo o hlášení stavu protější stanice; stanice současně primární i sekundární, každá smí samovolně zahájit vysílání

ARM – Asynchronous Response Mode – vyvážená konfigurace, 2 dvojice primární a

sekundární stanice, informace se přenáší pouze jako příkazy, potvrzení pouze jako odpovědi, nutno řešit konflikty, kdy chce P i S vysílat současně v jednom směru; sekundární stanice smí samovolně začít komunikovat s primární
(2) Nakreslete formát adresy protokolu HDLC
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(1) Na jaké podvrstvy se dělí linková vrstva v modelu IEEE 802 lokálních počítačových sítí a co tyto podvrstvy zajištují?
MAC (Media Access Control) – fyzické adresování, řízení přístupu k médiu, HW závislá

LLC (Logical Link Control) – (de)multiplexace protokolů vysílaných z/na MAC, řízení toku a zabezpečení proti chybám
Jakou strukturu má pole LLC v modelu IEEE 802
[image: image5.png]] ]

Contl | WAGAtess | NACAdiress

VAC | Dastnaton Souco Lu:‘wc

P
I e
1 7 k< - 7.

7S [ oskrvave | GR | ssirvaue |

1/G = nciiduolGroup adros
/R = Command Response.
DSAP Value - omaent .uEivatele® SAP [protokol vy witvy)




(1) Co označuje a jak vypadá pole SFD v Ethernetu?
Oktet 10101011 označující konec preambule ethernetového rámce.
(1) K čemu slouží NAV v sítích 802.11
Network Alocation Vector – registr, do kterého si stanice zapisují dobu, po kterou nemají vysílat (zjistí odposlechem RTS momentálně vysílající stanice).
(1) Jaký je rozdíl v zařízeních Annex A a Annex B?
Annex A předpokládá analogovou linku pro přenos hlasu (300 – 3400 Hz), přenosové pásmo tak je 25 – 1104 kHz.

Annex B předpokládá ISDN linku, která potřebuje větší rozsah frekvencí, přenosové pásmo začíná až na 138 kHz.
(1) Jaký typ kodovani používá Ethernet 100BaseT?
4B/5B

(1) Jaké kodovani používá FDDI?

4B/5B, NRZI
(1) S jakou frekvencí vysílá data na kruhu FDDI?
125 MHz – frekvence hodin; 100 Mb/s – rychlost přenosu (Každých 125 mikrosekund generován rámec (v isochronním provozu) – asi není důležité) 
(2) Jak vypadá „Token“ na kruhu FDDI (popište jednotlivá pole)?
Preambule – 16 pětic bitů pro synchronizaci

SD – start delimiter – nedatové kombinace J a K

FC – frame kontrol – 1 oktet řízení (C synch./asynch. přenos, L délka adresy 16/48, ZZZZ kód typu rámce)
ED – end delimiter – ukončení rámce, symboly T
(1) Jakou modulaci používá ADSL?
DMT (Discrete MultiTone) [podle Googlu závisí na výrobci zařízení a používá se taky CAP a QAM modulace (v USA) ale tyto nejsou s DMT kompatibilní protože DMT má více než jednu nosnou frekvenci]

(2) Jak dlouhý je rámec DS-1? Jakou rychlostí se vysílá?
F-bit + 24 osmibitových kanálů s přenosovou rychlostí 64kbit/s

Tzn. 24*8 + 1 = 192 + 1 = 193bitů 

 (2) Jaký je rozdíl mezi BSS (Basic Service Set) a ESS (Extended Service Set) v sítích 802.11?
BSS-2 nebo více stanic, které používají stený protokol MAC a soupeří o přístup do sdíleného bezdrátového média

ESS- DS a jím propojení BSS

(DS – 2 a více propojených BSS, k přístupu do DS slouží Access Point AP)

[přednáška 13_wlan.pdf – str. 13-16 ; doporučuju prohlédnout]

Na kolik kanálů se dělí přenosové pásmo 2,4GHz při použití FHSS (Frequency Hopping Spread Spectrum)? Jak jsou široké?
75 kanálu; šířka pásma 1MHz
(poznámka: DSSS 14 kanálů/22MHz)
Nakreslete HW realizaci zabezpečení generujícím polynomem x4+x3+1
[image: image6.png].4





V jakém případě se použijí všechny 4 adresní pole v sítích 802.11 ?
Při adresování uvnitř DS v infrastrukturované síti
Popište strukturu buňky v ATM.
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GFC
- General Flow Ctrl, obecné řízení toku (obecně se nepoužívá a zůstává default)

VPI
- Virtual Path Identifier - identifikátor virtuální cesty

VCI
- Virtual Channel Identifier – spolu s VPI identifikuje další mezilehlý cíl ATM 

   buňky na cestě k cíly

PT

- Payload Type – typ obsahu části datové buňky

CLP
- Cell Lost Parity – 1 indikuje zda je možné při extrémním zahlcení sítě buňku 

  zahodit (zvuku ztráta buňky nic neudělá ale datům ano) 

HEC
- CRC samotné hlavičky buňky (x8+ x2+x+1) – 1bitové chyby opravuje 

  vícebitové detekuje
Na kolik nosných frekvencí je rozděleno pásmo ADSL
256; u ADSL G.Lite 128 nosných

Jaké typy služeb poskytuje ATM, popište jejich…

CBR – konstantní rychlost přenosu, garance max. přenosového zpoždění, vyhrazené buňky pro CBR přenos, které nemohou být použity jinak (nekomprimované video a zvuk, propojení ústředen)
VBR – proměnná bitové rychlost, dohodnuta min. a max. kapacita, nevyužité buňky mohou být využity jinak; rezervace max. přenosové kapacity (real-time – komprimované video/zvuk; non-real-time – dávkové přenosy, transakční/rezervační systémy)
ABR – dostupná bitová rychlost; rezervace min. přenosové kapacity, vyšší kapacitu než min. použije, pokud jsou volné zdroje (propojení LAN sítí)
UBR – nespecifikovaná rychlost, žádné garance, využívá zbylé pásmo

